

瑪波羅教會家訊——「百節各按各職，照著各體的功用，彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。」(弗四 16)

【本週聚會】2014年 11/2~11/8

主日聚會	擘餅聚會	10:00-10:50 AM
Marlboro Learning Center	信息交通聚會	10:50-12:15 AM
禱告聚會	週二晚上 8:30-9:30 PM	陈宪明弟兄家
Morganville 區家庭聚會	週五晚上 8:30-9:30 PM	曹英杰弟兄家
南區家庭聚會	週五晚上 8:30-9:30 PM	萬江文弟兄家
Woodbridge 家庭聚會	週六晚上 8:00-9:30 PM	盛国华姊妹家

【禱告事項】

- ◆ 為2014年主在教會中生、養、教、建的帶領禱告。
- ◆ 為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。
- ◆ 為在病中鮑賢珍姊妹，李景译弟兄的父親，紐約教會朱永毅弟兄和台灣陳佳琪姊妹(楊震宇弟兄的弟妹)禱告。

十一月二日

讀經	多三；留心行善。
鑰節	並且我們的人要學習正經事業、〔或作要留心行善〕豫備所需用的、免得不得果子。(多三 14)
禱告	恩主耶穌，我們願照祢的心意，留心行善，叫我們的生活行動與所蒙的救恩相稱。
詩歌	使我成祝福~churchinmarlboro

十一月三日

讀經	門一；超越一切的愛。
鑰節	他從前與你沒有益處，但如今與你我都有益處。我現在打發他親自回你那裡去，他是我心上的人。(門 11~12)
禱告	主啊，我們承認自己從前就如阿尼西母，都是無用、不堪、不配之人。因為祢的愛，我們願意成為生命改變的阿尼西母，而成為祢和眾肢體的心上人。
詩歌	我生命有何等 奇妙的大改變~churchinmarlboro

十一月四日

讀經	來一更尊之名。
鑰節	祢所承受的名，既比天使的名更尊貴，就遠超過天使。(來一 4)
禱告	親愛主，祢的名遠超天使，且帶著生命能力，配得所有的尊崇。
詩歌	你名在全地何其美~hymnal.net

十一月五日

讀經	來二；鄭重救恩。
鑰節	所以我們當越發鄭重所聽見的道理，恐怕我們隨流失去。(來二 1)
禱告	主阿，拯救我們不隨這世界漂流、漏失生命，幫助我們鄭重並活在這浩大的救恩中。
詩歌	哦，願我有千萬舌頭~ churchinmarlboro

十一月六日

讀經	來三；彼此相勸。
鑰節	總要趁著還有今日，天天彼此相勸，免得你們中間，有人

	被罪迷惑，心裏就剛硬了。(來三 13)
禱告	主啊，除去我們不信的惡心，讓我們活在教會中，學習彼此相勸勉勵。
詩歌	福哉以愛聯繫~ churchinmarlboro
十一月七日	
讀經	來四；施恩寶座。
鑰節	所以，我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。(來四 16)
禱告	親愛主，感謝祢作我們的大祭司，祢能體恤我們的軟弱，樂意施恩幫助。
詩歌	來罷，憂傷的人~ churchinmarlboro
十一月八日	
讀經	來五；長大成人。
鑰節	惟獨長大成人的才能吃乾糧；他們的心靈習練得通達，就能分辨好歹了。(來五 14)
禱告	主阿，我們願天天讀祢話而生命長大，不再作嬰孩，因而成為心靈通達能分辨的成人。
詩歌	哦主，求祢長在我心~ churchinmarlboro

【為什麼要讀《腓利門書》？】任何人若想要知道神聖的愛和赦免之恩如何超越了一切的虧缺和區別，而使所有在基督身體裡的肢體彼此接納、包容、饒恕，就必須讀本書。

【為什麼要讀《希伯來書》？】任何人若想要認識基督超越的啟示(來一~十18)，以及知道基督徒更美生活的實行(來十19~十三)，就必須讀本書。

【本週聖經鑰句】

「不再是奴僕，乃是高過奴僕，是親愛的兄弟。你若以我為同伴、就收納他、如同收納我一樣。」(門 16~17) ——腓利門書主題講到「親愛的兄弟」，而說出神超越一切的愛能使一個「奴僕」變為「弟兄」。當時的羅馬帝國非常盛行奴隸制度，保羅沒有譴責、也沒有寬容奴隸制度。但是他藉著福音改變社會制度裡的人。阿尼西母被保羅稱呼為「我在捆鎖中所生的兒子」(10 節)、「我心上的人」(12 節)、「親愛的兄弟」(16 節)、「親愛忠心的兄弟」(西四 9)，對於一個奴隸，這是何等不配的稱呼，但因著基督的愛，使這一切都變為可能。此外，腓利門在收到保羅的信以後，不但饒恕了阿尼西母，並且接納阿尼西母如同在基督裡「親愛的兄弟」，也不再待阿尼西母如同奴僕。在我們周圍是否也有許多阿尼西母正等待我們用基督的愛去改變他們、接納他們、幫助他們呢？

【創世記讀經課程】雅各的繁衍與昌大

【讀經】創三十 1~43。

【鑰節】【創三十 43】「於是雅各極其發大，得了許多的羊群、僕婢、駱駝，和驢。」

【鑰字】「雅各極其發大」【創三十 43】——儘管拉班用詭計苛待雅各，雅各仍「極其發大」。雅各花了六年，使他自己致富。從表面上看，雅各的日漸昌大是出於他的精明幹練；他用計使勝過拉班。其實如果拉班能操縱一切，雅各離開時將一文不名。然而因著神的應許及憐憫，保守他，祝福他，使他得著多年辛勞操作的

報酬。最終，雅各自己也認識他的「極其發大」，乃是出於神恩典的賜予(創卅一 9)。因此，人無論如何鑽營，若沒有神的賜福，仍然一無所獲；即使有所獲得，亦不是出於神。

【重點】第三十章記載雅各所生的孩子和他用計致富。1~24 節記載雅各的家庭，人丁興旺，但妻妾之間彼此為生子而引起嫉妒、對立、紛爭。拉結嫉妒她姐姐利亞能生育孩子，就埋怨雅各。雅各生氣地向拉結說：「叫你不生育的是神，我豈能代替祂作主呢？」於是拉結讓自己的使女給雅各為妾，並與他同房，就懷孕生子，拉結就給他起名叫但，說神伸了我的冤；接著又生了第二兒子，拉結就給他起名叫拿弗他利，說我與我姐姐大大相爭，並且得勝。利亞也不示弱，將使女悉帕給雅各為妾，生了一子，叫迦得(萬幸的意思)，之後又生一子叫亞設(有福的意思)。割麥子時，流便往田裡去巡檢風茄(據說是催情的草藥，令婦女容易受孕，故有「愛情果」之稱)，拉結要得到那些風茄，就讓出與丈夫同寢的機會。但那些風茄並未幫助拉結生育，反倒因此讓利亞多生了一個孩子以薩迦(賞賜或報酬的意思)。接著，利亞又生了西布倫(同住的意思)以及女兒底拿(伸冤了的意思)。最終，神顧念拉結，使她能生育，就生下約瑟(增添的意思)。至此，雅各擁有二妻二妾，和十一個兒子及一個女兒。

25~36 節記載雅各以有斑紋的羊群，與拉班說定工價。這時，雅各顯然已服事拉班十四年；所以他請求拉班讓他帶家眷回到自己的故鄉。拉班知道自己的昌盛，是因著雅各的緣故，故請雅各提出工價，要他留下。雅各前十四年沒有領工資，工資就是利亞和拉結為妻。雅各建議把有斑點的和黑色的綿羊以及有斑點的山羊算為他的工錢。綿羊平常是白色的，而山羊是黑色的、有斑點的、黑色的綿羊和有斑點的山羊為數極少。詭詐的拉班認為有利可圖，所以當然樂意採納實行雅各的建議。但他馬上採取保護的措施，把要給雅各的有紋的、有斑的、(一) 有點的羊都挑選出來，交給他兒子們。然後，把自己無斑點的羊群交托給雅各，並使它們與其餘的羊群分離，隔開三天的路程。

37~43 節記載雅各用計使肥壯的羊繁殖出有顏色的歸屬自己，瘦弱的則歸屬拉班。雅各用類似「胎教」的方法，讓母羊受孕的時候看到怎樣的景色，就影響生下小羊的顏色。當有斑點的綿羊生下來，他立刻把它們與母羊分隔，然後把它們與拉班那些純色的羊相對，讓那些純色的羊同樣生有斑點和雜色的羊群。最後，雅各把自己的羊另放一處，和拉班的羊群分開來，獲得更多肥壯而有斑點的羊群。最終的結果是雅各興家立業，極其發大，變得非常富有。至此，雅各準備好帶著妻兒和財產歸回迦南了。

【大綱】本章記載雅各人丁興旺和興家立業，可以分成三小段：

- (一) 雅各的家庭(1~24 節)；
- (二) 雅各與拉班講定工價(25~36 節)；
- (三) 雅各用計致富(37~43 節)。

【中心思想】本章的重點是描寫雅各的妻和妾為生子相爭與雅各用計勝過拉班。在這裏我們要特別注意兩件事：

- (一) 雅各墮入家庭的鬥爭。雅各擁有二妻二妾，和十一個兒子及一個女兒。一方面神叫雅各的家，人丁興旺；另一方面也使他嘗盡了家人彼此勾心鬥角，互相嫉妒仇視的苦杯。這都是因雅各偏愛拉結和拉結的刁蠻，為這個家庭帶來了嫉妒及分爭。此外，他的妻子們彼此爭寵，利用雅各來比賽生子，弄得家無寧日；甚至夫妻之間的同房也變成一場「交易」，使他不勝其煩。還有，他的孩子們在這樣的環境陶冶下，也相互爭競，自然將會造成很多悲劇的發生。人醜惡的天性在雅

各的家中表露無遺。因此，雅各的家庭沒有和諧、溫暖、平安、喜樂的氣氛。雅各就是在這樣不如意的家庭環境裏受試煉、受管教，也就是受神的對付。

- (二) 雅各用計致富。雅各向拉班要求回本鄉去，並與拉班說定以有斑紋的羊群作為工價。在討價還價的過程中，雅各和拉班為自己的利益，針鋒相對，彼此算計對方。儘管自私自利的拉班暗中耍手段，仍想佔雅各的便宜，不想給雅各留任何餘地。但在這一段時期之內，雅各想辦法，自製剝了皮的枝子，讓母羊受孕的時候看到鮮明的印記，就會影響羊的後代。事情的結果使雅各心償所願，肥壯有斑點的羊歸自己，瘦弱的則歸屬拉班。從表面上看，雅各是用計策勝過拉班，使自己變得富有。其實他的辦法按遺傳學基因的推論，這種或然率非常低。雅各變得富有，是因為有神手的介入，使這件原不可能的事得以成就。神守住對他的應許(創廿八 15)，因此保守他，祝福他。所以無論雅各是如何的精明和幹練，他所用的計策不過是出於人的智謀，是沒有功效的。但因神的使者在他夢中向他指示，最終他還是承認他所得的一切，都是神所賜的(創三十一 9)。對於雅各來說，他在這漫長爾虞我詐的環境裏，忍受拉班的欺負，也就是受神的管治、磨鍊。

然而，從這些不順利和順利的環境中，我們看到雅各開始學習服在神大能的手下。雅各雖然並沒有多大的改變，但神管治的手一直在他的身上作工。因他所遭遇的一切人、事、物，都是為著造就他，雕刻他，成為神所適用的器皿，完成神救贖的計畫。

【默想】

- (一) 看到雅各的家庭，我們有何感受？他的家人一切矛盾衝突的根源在哪裡？我們是否能適當處理家人之間彼此的關係？我們的生活是否有見證能影響家人和周圍的人？
- (二) 若不是神手的介入，雅各離開拉班時，很可能辛苦勞碌了二十年，却一文不名(創三十一 42)。我們所得的一切是多年辛苦勞碌的結果呢？還是出於神恩典的賜予呢？我們遇見難對付的人或不順利的環境，是以自己的方法解決呢？還是求問神的智慧和依靠祂的大能呢？

【禱告】神阿，像雅各這樣的人，祢不撇棄他，並且祢要把祢的應許作在他身上。我們雖不知道將要遭遇多少事情；但是我們曉得萬事都互相效力，為要叫我們得益處(羅八 28)。

【金句】「拉結生約瑟之後，雅各曾想回去過，但是他受管教的的日子還沒有滿足，還得服在拉班的手下，早一天走都不行。我們應當相信神的手所作的事都是對的。我們的環境是神所安排的，是為著我們的好處的。沒有一個基督徒的遭遇是偶然的。基督徒所有的遭遇，都是聖靈所安排的。這些都是為著造就我們的。」——倪柝聲《亞伯拉罕以撒雅各的神》

【在苦難中不可失掉信心】在美國洛杉磯山脈最難行的地方，有一輛汽車行駛至彎曲的險坡。司機愁眉不展地緊握著方向盤。可是，當他看到了一個告示牌寫著：「不要緊，你也能夠通過，因為已經有數百萬人通過了。」他的精神因而抖擻。

有時，我們常以為別人從來不曾遇到像我如此糟的境遇，人遇到自己的難處，愈覺得它是那麼難以克服，就認為「完全絕望了」。那時，若能稍微想想別人亦曾走過許多苦難之路，又有神必給予幫助的信心，我們的困難，也會變成容易承擔的。